八年级物理下册学案             班级：______________姓名：______________

学案12    7.2静电现象　7.3探索更小的微粒
 学习目标 
1、明确分子不是微观粒子的最小单元，分子是由原子构成的，同种原子可以构成不同结构的单质分子，知道化合物分子;和单质分子的含义。
2、通过摩擦起电实验，认识到原子也不是组成物质的最小单元，原子还可以由更微小的粒子构成。

3、知道自然界只存在两种电荷：正电荷和负电荷；知道电荷之间的相互作用规律。

4、通过活动，了解原子结构的核式模型，明确原子核是由质子和中子组成，质子带正电，中子不带电。

5、了解加速器对微观粒子研究的重要作用，了解人类探索微观世界的科学历程，并认识到这种探索将不断深入。

 重   点 
1、 知道分子不是构成物质的最小单元，分子是由原子构成的，了解原子的核式模型及原子的结构。

2、 知道摩擦起电现象，知道自然界只存在两种电荷，知道电荷之间的相互作用规律。
3、解释摩擦起电现象的过程和原因。

 难   点 

1、 会解释摩擦起电现象的原因

2、 原子的核式模型的建立

 课前预习 

1、分子由      构成，一般来说，由                       称为化合物分子，如：水分子是由       和         构成的；由                      称为单质分子，如由       构成的金刚石就是 一种单质。

2、规定：用         摩擦过的          带正电荷； 用_        摩擦过的          带负电荷。同种电荷相互__________ ，异种电荷相互            。

3、电子带_________，原子核带________，原子核所带的正电荷与电子所带的负电荷在数量上相等，即电子数_______质子数，所以原子是呈电中性的，原子构成的物体也呈电中性，不同物质的原子核        的能力也不同。当两个物体相互摩擦时，哪个物体的原子核束缚电子的本领较         ，它的一些电子就容易          到另一个物体上，那么，失去电子的物体因缺少了电子而带            ，得到电子的物体因             而带等量负电荷。

4、摩擦起电的原因是_________________。例如：如果用玻璃棒与丝绸摩擦时，玻璃棒上的电子将转移到丝绸上，玻璃棒则因失去电子而带________，丝绸则因获得多余的电子而带________；又如：用毛皮摩擦橡胶棒时，毛皮上的电子将转移到橡胶棒上，毛皮棒则因失去电子而带________，橡胶棒则因获得多余的电子而带________。所以，摩擦起电并不是创造了电，而是电子从______________转移到_____________ 上的缘故。
4、1897年        发现了电子；1919年        用α粒子从氮原子核中打出了       。

5、在探索微小粒子的历程中，人们首先发现了      ，进而认识到原子是由     和    构成的。卢瑟福建立了                  。后来人们又发现原子核是由__________和___________构成的，质子带__________，_________不带电。最后科学家发现质子和中子又是由更小的        构成的。

6、原子结构的核式模型：1、电子围绕          高速旋转；2、原子核带       的电量和电子带        的电量相等，所以原子不带电。3、原子的质量几乎集中在         上。7、原子的中心是由            的质子和          的中子依靠      结合在一起组成原子核；核周围是高速旋转的带        的电子。核外电子不会远离原子核是因为   _____  ；在通常情况下，原子是中性的，这是因为                。
8、             是探索微小粒子的有利武器。

[image: image1] 典型例题 

1、如图1所示是锂原子的结构图，从图中可以看出锂原子内有     个质子，     个中子，
   个电子。

2、原子核是由质子和      组成的，若一个原子的直径是0.1nm，我国科学家制造的纳米碳  纤维管的直径是33纳米，相当于       个原子一个一个排列起来的长度。
3、摩擦起电的实质是 -----------------------------------------------------------（  　 ）
A、正电荷从一个物体转移到另一个物体上    
B、电子从一个物体转移到另一个物体

C、摩擦产生了等量的质子和中子            
D、摩擦产生了电子

4、下列微观世界的尺度排列正确的是--------------------------------------------（      ）

A.病毒—分子—原子—质子—原子核—夸克

B.病毒—原子—分子—原子核—质子—夸克

C.分子—原子—病毒—原子核—质子—夸克

D.病毒—分子—原子—原子核—质子—夸克

5、用毛皮摩擦过的塑料尺能吸引纸屑，如图所示，此现象说明----------------------（      ）

[image: image2]A、物质是由分子组成的    
B、分子间存在着吸引力    

C、分子是带电的粒子      
D、带电体能吸引轻小物体

 当堂训练 

6、平常所说的“摩擦起电”并不是创造了电，而是依靠摩擦使                      。

7、我们经常在加油站看到一条醒目的标语“严禁用塑料桶装运汽油”这是因为桶内汽油不断与桶壁摩擦，使塑料桶带了__________________，造成火灾隐患。

8、关于原子核式结构模型看法，下列说法正确的是------------------------------------------------（   　 ）

A、原子是由原子核和核外夸克组成     
B、原子核是由带正电的质子和不带电的中子组成

C、组成原子核的质子带负电，中子不带电
D、夸克是由比其更小的质子与中子组成

9、下列不属于摩擦起电的是------------------------------------------------------------------------------（      ）
A、用干净的梳子梳干燥的头发，头发能竖起一根一根分开        

B、在干燥的天气里脱衣服时，会听到轻微的噼啪声
C、用干燥的毛刷刷毛衣时      
D、一阵风吹过，墙角堆了一些灰尘
10、下面关于分子和原子的说法中，正确的是-------------------------------------（ 　 　）

A、质子和中子不可再分

   
B、原子核由带正电的质子和带负电的中子组成

C、分子由原子核和核外电子组成 

D、科学家用实验证明了原子的结构为核式结构

 课后作业 

11、下列哪些是利用静电所采取的措施？-------------------------------------------------------------（      ）
A、面粉厂车间总要洒水以保持空气潮湿          
B、油罐车要拖一条铁链 
C、静电复印                    
D、化纤衣服面料中加一些金属线有可能
12、一个物体没有带电，是因为------------------------------------------------------------------------（      ）
A、物体内部没有电荷                  
B、物体内部没有电子

C、原子核所带的正电荷总数与核外电子所带的负电荷总数相等            

D、原子核所带的正电荷数与一个电子所带的负电荷数相等
13、原子是呈电中性的，这是因为---------------------------------------------------------------------（      ）

A、原子核不带电        
B、中子不带电           
C、组成原子的所有微粒不带电
D、原子内的质子所带的正电荷与核外电子所带的负电荷数相等

14、毛皮与塑料尺摩擦，由于毛皮的原子核对核外电子的束缚能力较弱，所以结果是---（　    ）

A、塑料尺得到电子带负电                   
B、塑料尺失去电子带正电

C、毛皮得到电子带负电                     
D、毛皮失去电子带负电

15、电视机的玻璃荧光屏表面上经常吸附很多的灰尘，其主要原因是------------------------（ 　   ）

A、灰尘的自然堆积                              
B、玻璃有较强的吸附灰尘能力

C、电视机工作时屏表面温度较高而吸附空气中灰尘 
D、电视机工作时屏有静电而吸附灰尘
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16、下列氢原子的各种模型图中，正确的是------------------------------------------------------------ (      ) 

17、用与橡胶棒摩擦过的毛皮靠近与丝绸摩擦过的玻璃棒，则毛皮与玻璃棒----------------（  　  ）

A、相互吸引      B、相互排斥     C、无相互作用      D、无法判断

18、用与丝绸摩擦过的玻璃棒去靠近由细线悬挂着的轻质小球时，产生了相互吸引的现象，则该小球　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（      ）

A、一定带正电                    
B、一定带负电     

C、可能带正电，也可能不带电      
D、可能带负电，也可能不带电

19、甲乙丙三个小球，在相互靠近时，甲排斥乙，乙吸引丙，若丙带负电，则---------------（      ）

A、乙可能带负电   　 B、甲、乙一定都带正电  C、乙可能不带电     D、甲一定带负电

20、下列说法正确是------------------------------------------------------------------------------------------（   　 ）

A、电子的发现使人们确信，原子是可分的     
B、分子是由原子和电子组成

C、原子是不可再分的最小微粒                

D、通常情况下，原子内部原子核所带的正电荷数与核外所有电子的负电荷数是不相等

21、通常情况下的原子与组成它的微粒中不显电性的是------------------------------（  　  ）

A.质子.中子        B.整个原子.原子核     C整个原子.中子      D.整个原子.质子
22、物质是由分子组成的，分子的直径大约是--------------------------------------（　　　）

A. 10-4米      B. 10-6米         C. 10-8米            D .10-10米
23、钠原子核中有11个质子，12个中子，原子核外层高速旋转的电子共有------------（　 　 ）

A.10个        B.12个          C.32个               D.11个
24、有ABCD四个带电体，若A排斥B,A吸引C，C排斥D,且已知D带正电，则B带   电荷。

25、有些化纤布料做成的衣服穿在身上很容易脏，这主要是因为穿着化纤布料的衣服时，容易发生        现象，从而      轻小的尘埃所造成的。
 拓展延伸 
1、有A、B、C三个用丝线悬吊着的小球，相互作用情况如图：那么下列说法正确的是---（  　  ）
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A、若A带正电，则C一定带正电

B、若A带负电，则C一定带正电

C、若B带正电，则A一定带正电，C一定带负电                                                                                            
D、A、B一定带同种电荷，C则可能不带电            　　     Ａ　　ＢＣ

2、用塑料梳子梳头时会因为摩擦而带电，经检验塑料梳子所带电荷为负电荷，则梳头时 （      ）                                                           

A、塑料梳子失去一些电子                
B、塑料梳子得到一些电子
C、头发得到一些电子                    
D、头发和梳子间没有电子转移
3、有三个带电的小球a、b、c，已知a、b两个小球靠近相互吸引，b、c两个小球靠近相互排斥，若使a球与不带电的金属小球d接触后，再将小球d靠近c球，那么c、d两球将----------------（      ）                                                        

A、相互吸引   
B、相互排斥   
C、不吸引也不排斥       
D、以上情况都有可能
4、验电器原来正电荷，当一个物体接触它的金属球时，金属箔张开角度变大了，则这个物体（      ）                                                     

A、一定带了正电   
B、一定带了负电   
C、不一定带电       
D、可能不带电
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